

## Исторические науки

УДК 93/94+394.46

# ОКтябрьская революция 1917 г. как фактор социально-политической идентификации на постсоветском пространстве: постановка проблемы <sup>34</sup>

**М. Г. Сапрыкина**, Нижегородский государственный университет  
им. Н.И. Лобачевского (Нижний Новгород, Россия), e-mail: saprykinamg@ya.ru

**Аннотация.** Автором статьи ставится проблема об Октябрьской революции 1917 г. как о факторе социально-политической идентификации в бывших союзных республиках СССР.

**Ключевые слова:** Октябрьская революция 1917 г., 7 ноября, День народного единства.

## OCTOBER REVOLUTION OF 1917 AS FACTOR OF SOCIAL-POLITICAL IDENTIFICATION ON POST-SOVIET SPACE: PROBLEM STATEMENT

**Abstract.** The author of the article raises the problem of the October Revolution of 1917 as a factor of socio-political identification in the former Soviet republics of the USSR.

**Keywords:** October Revolution, November 7, Day of National Unity.

Интерес к прошлому составляет часть общественного сознания, а крупные события и перемены в социальных условиях, накопление и осмысление нового опыта порождают изменение этого сознания и переоценку прошлого. В сети интерактивных коммуникаций происходит постоянный отбор событий, в результате чего некоторые из них подвергаются забвению, в то время как другие сохраняются, подвергаются ре-интерпретации, обрастают новыми смыслами и превращаются в символы групповой идентичности [1, С. 5–6].

Безусловно, важнейшую роль в самоопределении и самоидентификации общества играет государство. Ни для кого не секрет, что в советское время 7-го ноября отмечался праздник – День Великой Октябрьской социалистической революции. Воспитание советских граждан строилось на том, что именно благодаря Октябрю они живут в государстве совершенно нового типа. А вот Н.М. Зоркая (российский и советский кинокритик, киновед, историк кино), например, в своей статье «Миф об Октябре как о венце истории» пишет следующее: «Отвергнув (или, точнее, замолчав, “замяв”!) поэтико-романтическую религиозную трактовку социалистической революции как некоего “Второго Пришествия”, советская идеология наделила “Октябрь” всеми признаками планетарного, вселенского события, объявила его свершением всех надежд и чаяний человечества, венцом истории, наступившим Эдемом на земле. Краеугольным камнем в фундамент советской идеологии заложен был миф. ...Миф о Начале (он же конец всего бывшего) породил и множил все новые мифы» [2, С. 321]. Не исключая такую точку зрения, нужно понимать, что опыт такого госу-

<sup>34</sup> Научный руководитель: Сомов Владимир Александрович, доктор исторических наук, доцент, профессор ННГУ (Нижний Новгород, Россия).

дарства как СССР – опыт уникальный, а революционные события 1917 года потрясли не только Россию, но и весь мир, и, безусловно, стали значительными для судеб своих современников и последующих поколений.

Известно, что Россия после распада СССР отказалась от этого праздника. А с 2005 года в России ежегодно 4 ноября отмечается новый праздник – День народного единства [3]. Что называется, промахнулись дважды, т.к. освобождение Москвы от польско-шведских интервентов Нижегородским ополчением в 1612 году произошло как раз 7-го ноября, а поколения российских граждан, заставших Советский Союз, в большинстве своем помнят праздник Октября. Последний посвященный Дню Октябрьской революции парад на Красной площади, кстати, прошёл в 1990 году. А в соответствии с Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России» от 13 марта 1995 года, 7 ноября - День проведения военного парада на Красной площади в городе Москве в ознаменование двадцать четвертой годовщины Октябрьской социалистической революции (1941 год) - является днем воинской славы. С тех пор торжественный марш 7 ноября в честь исторического военного парада на Красной площади стал новой традицией [4]. В 2015 году он прошел в 13-й раз. Примечательно, что с главного телеканала страны о том, почему в 1941 году парад проходил именно 7 ноября, ни слова не прозвучало [5].

В ноябре 2014 года президент Российской Федерации В.В. Путин на встрече с преподавателями истории и молодыми учеными говорил о том, что «период гражданской войны – очень тяжёлое испытание для всего нашего народа, хорошо это или плохо, но большевистские лозунги и плакаты выглядели ярче, лаконичнее и действовали наверняка эффективнее. Кроме всего прочего, это было ещё модно, потому что продолжения войны никто не хотел, они выступали за прекращение войны. Правда, они надули общество. Ну, конечно, вы сами знаете: “Земля – крестьянам, фабрики – рабочим, мир – народу!” Мира не дали, потому началась гражданская война, фабрики и землю отобрали, национализировали, так что надувательство полное, стопроцентное» [6]. Также высказывание В.В. Путина 21 января 2016 г. о В.И. Ленине не оставило равнодушными граждан нашей страны. Прочитав строки стихотворения Б.Л. Пастернака «Он управлял теченьем мысли /И только потому — страной», президент добавил: «В конечном итоге эта мысль привела к развалу Советского Союза, вот к чему. Там много было мыслей таких: автономизация и так далее. Заложили атомную бомбу под здание, которое называется Россией, она и рванула потом» [7]. И это точка зрения первого лица нашего государства.

Что же касается других государств, входивших некогда в состав Советского Союза, то завершение формирования государственности в странах СНГ и Прибалтики потребовало новых проектов по изучению и репрезентации истории. При этом ведущая роль в создании национальных историй перешла к политической элите, заинтересованной в определённой интерпретации прошлого. Стремление правящих элит отойти от общей истории, связанной с Российской империей и СССР, выпячивание то одних, то других исторических эпизодов в зависимости от характера внешнеполитических ориентиров превратили историю в инструмент политики. Возникли невиданные прежде определения – “война памятников”, “война памяти” [8, С. 202–203]. В 2009 году, например, в Кутаиси (Грузия) был снесен мемориал Воинской Славы [9] – мемориал погибшим в Великой Отечественной войне, установленный в начале 1980-х годов.

К сожалению, на этом даже “война памятников” на постсоветском пространстве не закончилась. Массовый “ленинопад” на Украине начался 8 декабря 2013 года, тогда был сне-

сен памятник в центре Киева [10]. За год на Украине было снесено 504 памятника Владимиру Ленину, сообщает украинский Институт национальной памяти. В сообщении отмечается, что еще в стране остается около 1700 памятников коммунистическому лидеру [11]. Всего в период с 8 декабря 2013 г. по 10 июня 2016 г. было снесено 1221 памятников В.И. Ленину по всей территории Украины [12]. Существует мнение, что снос или сохранение памятников Ленину является символическим отражением разрыва с советским прошлым или отсутствием такового.

Так называемые «цветные революции» в XXI веке, как считают некоторые исследователи, родились на основе массового психоза. «Рецепты провоцирования современных социально-психических эпидемий известны давно: надо создать образ врага, перекрыть или дискредитировать альтернативные источники информации. И для создания идеологии нередко использовалась произвольно трактуемая история, под влиянием которой формировалась искаженная историческая память» [13]. Революционные события 1917 года, интерес к которым не угасает уже почти 100 лет и едва ли угаснет в ближайшем будущем, являются краеугольным камнем в истории СССР и напрямую касаются современной истории всех постсоветских государств. В связи с чем вполне понятно, почему искажение исторической памяти, прежде всего прочего затрагивает именно 1917 год.

Кто следующий, и как долго еще продлится этот массовый психоз, прежде чем жители постсоветских государств примут и адекватно посмотрят на свою историю—пока остается загадкой. Хочется верить, что осознание необходимости трезво оценивать свое прошлое и извлекать уроки из истории возьмет верх над невежеством и политической манипуляцией.

### Литература:

1. Репина Л.П. Опыт социальных кризисов в исторической памяти // Кризисы переломных эпох в исторической памяти. – 2012. – С. 3–37.
2. Зоркая Н. М. Миф об Октябре как о венце истории // Объект исследования – искусство. М. – 2006. С. 309–321.
3. В России впервые отмечается День народного единства [Электронный ресурс] / Режим доступа :<http://www.newsru.com/russia/04nov2005/edinstvo.html> (дата обращения : 18.07.2016).
4. Военный парад на Красной площади в Москве 7 ноября 1941 года [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа :<http://ria.ru/spravka/20141107/1031956020.html#14185566951783&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration> (дата обращения : 18.07.2016).
5. На Красной площади в Москве 7 ноября прошел исторический парад [Электронный ресурс] // Первый канал. – Режим доступа :<https://www.1tv.ru/news/2015/11/08/7799-na-krasnoy-ploschadi-v-moskve-7-noyabrya-proshel-istoricheskiy-parad> (дата обращения : 20.07.2016).
6. Встреча с молодыми учёными и преподавателями истории [Электронный ресурс]. – 5.11.2014. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/news/46951> (дата обращения : 18.07.2016).
7. Путин: «Ленин заложил под Россию «атомную бомбу» [Электронный ресурс]. – 21.01.2016. – Режим доступа :<http://izvestia.ru/news/602230> (дата обращения : 20.07.2016).

8. Бордюгов Г.А., «Войны памяти» на постсоветском пространстве / Предисловие Алана Касаева. – М.: АИРО-XXI. – 2011. – 256 с.

9. Мемориал славы в Кутаиси взорван, при этом погибли два человека [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа :<http://ria.ru/incidents/20091219/200256441.html#14185552290993&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration> (дата обращения : 19.07.2016).

10. Демонстранты снесли памятник Ленину возле Бессарабской площади в Киеве [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Режим доступа :<http://ria.ru/world/20131208/982800984.html#14185556765264&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration> (дата обращения : 18.07.2016).

11. Украина борется с Лениным: за год снесено 504 памятника [Электронный ресурс]. – 10.12.2014 / Режим доступа: <http://point.md/ru/novosti/v-mire/ukraina-boretsya-s-leninim58-za-god-sneseno-504-pamyatnika> (дата обращения: 18.07.2016).

12. Памятники Ленину, снесённые на Украине с декабря 2013 года (список, фотографии) [Электронный ресурс] // Памятники Ленину. – Режим доступа :<http://leninstatues.ru/leninorad> (дата обращения : 20.07.2016).

13. Тощенко Ж.Т. Охлократия: возрождающийся феномен? [Электронный ресурс] / Режим доступа :<http://toschenko.ru/publication/4/> (дата обращения : 20.07.2016).

## References:

1. Repina L.P. Opyt social'nyh krizisov v istoricheskoy pamjati // Krizisy pere-lomnyh jepoh v istoricheskoy pamjati. – 2012. – S. 3–37.

2. Zorkaja N. M. Mif ob Oktjabre kak o vence istorii // Ob#ekt issledovaniya – iskusstvo. M. – 2006. S. 309–321.

3. V Rossii vpervye otmechaetsja Den' narodnogo edinstva [Jelektronnyj resurs] / Rezhim dostupa :<http://www.newsru.com/russia/04nov2005/edinstvo.html> (data obrashhenija : 18.07.2016).

4. Voennyj parad na Krasnoj ploskhadi v Moskve 7 nojabrja 1941 goda [Jelektronnyj resurs] // RIA Novosti. – Rezhim dostupa :<http://ria.ru/spravka/20141107/1031956020.html#14185566951783&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration> (data obrashhenija : 18.07.2016).

5. Na Krasnoj ploskhadi v Moskve 7 nojabrja proshel istoricheskij parad [Jelektronnyj resurs] // Pervyj kanal. – Rezhim dostupa :[https://www.1tv.ru/news/2015/11/08/7799-na\\_krasnoj\\_ploschadi\\_v\\_moskve\\_7\\_noyabrya\\_proshel\\_istoricheskij\\_parad](https://www.1tv.ru/news/2015/11/08/7799-na_krasnoj_ploschadi_v_moskve_7_noyabrya_proshel_istoricheskij_parad) (data obrashhenija : 20.07.2016).

6. Vstrecha s molodymi uchjonymi i prepodavateljami istorii [Jelektronnyj resurs]. – 5.11.2014. – Rezhim dostupa: <http://www.kremlin.ru/news/46951> (data obrashhenija : 18.07.2016).

7. Putin: «Lenin zalozhil pod Rossiju «atomnuju bombu» [Jelektronnyj resurs]. – 21.01.2016. – Rezhim dostupa :<http://izvestia.ru/news/602230> (data obrashhenija : 20.07.2016).

8. Bordjugov G.A., «Vojny pamjati» na postsovetском prostranstve / Predislovie Alana Kasaeva. – М.: АИРО-НН. – 2011. – 256 с.

9. Memorial slavy v Kutaisi vzorvan, pri jetom pogibli dva cheloveka [Jelektronnyj resurs] // RIA Novosti. – Rezhim dostupa

:<http://ria.ru/incidents/20091219/200256441.html#14185552290993&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration> (data obrashhenija : 19.07.2016).

10. Demonstranty snesli pamjatnik Leninu vozle Bessarabskoj ploshhadi v Kieve [Jelektronnyj resurs] // RIA Novosti. – Rezhim dostupa :<http://ria.ru/world/20131208/982800984.html#14185556765264&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration> (data obrashhenija : 18.07.2016).

11. Ukraina boretsja s Leninym: za god sneseno 504 pamjatnika [Jelektronnyj resurs]. – 10.12.2014 / Rezhim dostupa: <http://point.md/ru/novosti/v-mire/ukraina-boretsya-s-leninim58-za-god-sneseno-504-pamyatnika> (data obrashhenija: 18.07.2016).

12. Pamjatniki Leninu, snesjonnye na Ukraine s dekabrja 2013 goda (spisok, fotografii) [Jelektronnyj resurs] // Pamjatniki Leninu. – Rezhim dostupa :<http://leninstatues.ru/leninopad> (data obrashhenija : 20.07.2016).

13. Toshhenko Zh.T. Ohlokratija: vozrozhdajushhij fenomen? [Jelektronnyj resurs] / Rezhim dostupa :<http://toschenko.ru/publication/4/> (data obrashhenija : 20.07.2016).

— ● —

### Сведения об авторе

Марина Геннадиевна **Сапрыкина**, выпускница Института международных отношений и мировой истории, Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского - Национальный исследовательский университет (Нижний Новгород, Россия).

— ● —